

不动产证将代替房产证“上岗”

□晚报记者 张劲松

近日,周口市不动产登记局挂牌成立,这标志着我市不动产统一登记工作全面启动。以往的集体土地使用证、房产证等将逐渐被淘汰。市国土资源局副局长刘东明介绍,我市不动产登记工作有望2016年春节前正式开始运作。

以前,由于历史原因,不同的不动产权利分散由不同的部门登

记,客观上既容易出现产权交叉、重叠漏登、重复抵押等问题,影响不动产交易安全,也造成机构重复设置、资源浪费、行政成本增加、不方便群众和企业等问题。

以前办理的房产证还能用吗?小产权房能不能登记发证?不动产登记信息能随便查吗?针对市民关心的这些问题,12月16日上午,周口晚报记者采访了刘东明。

A 小产权房不在登记范围内

刘东明介绍,不动产登记涵盖的范围包括集体土地所有权,房屋等建筑物、构筑物所有权,森林、林木所有权,耕地、林地、草地等土地承包经营权,建设用地使用权,宅基地使用权,海域使用权,地役权,抵押权以及法律规定需要登记的其他不动产权利,但小产权房不在登记范围内。今后,市民熟悉的《房地产权证》《国有土地使用证》《他项权证》《林权证》等证书都不再颁发,将统一颁发《不动产权证书》和《不动产登记证明》。

据了解,新的《不动产权证书》与原来的房产证等不动产权属证书相比,增加了镭射区,并增加了不动产权单元号,这相当于不动产权

利专属的唯一“身份证号码”。除了权利人、共有情况、坐落位置等信息,《不动产权证书》还增加了使用期限、取得价格和分摊建筑面积等内容,信息更加透明。

据了解,《不动产权证书》包括单版和集成版两个版本,集成版用于记载同一权利人在同一登记辖区内享有的多个不动产单元上的不动产权利。

比如某人有两套房产在同一宗土地上,则两套房产就登记在同一个不动产登记簿上,也就是集成版证书;如果两套房产在不同的宗地上,则仍登记在两个不动产登记簿上,也就是单版证书。

在推广初期,我市将会主要采用单版证书。

B

新版证书和旧版证书并行使用

针对旧版证书是否立即更换的问题,刘东明介绍,不动产登记机构要坚持“不变不换”和方便企业、群众的原则,过去有关机构发放的各类产权证,只要不动产权没有变更和交易,就不换新的《不动产权证书》,旧证可以长期使用,旧证和新证并行不悖。农村耕地的承包权、经营权和使用权,现在由农业部门负责牵头管理和发放。农村耕地权证未来

的管理,将在条件成熟的基础上,纳入不动产统一登记管理范畴,其间有5年的过渡期。各地不得强制要求当事人更换不动产权证书和登记证明,不得增加企业和群众负担。

不动产统一登记的具体流程包括4个步骤,即权利人申请、登记机构受理、登记和颁证,单元不动产登记需要30个工作日完成。

C

不动产登记目的是提供查询服务

不动产登记信息能随便查吗?答案是否定的。刘东明说,只有权利人和利害相关人才能够查询信息。相关部门,如司法部门、司法机关需要查询权利人的财产时是可以查询的,但必须提供查询目的和查询的证件。

将来,全国房地产信息联网系统和全国土地登记信息动态监管查询系统会融合在一起,通过一套标准软件和数据库联网,监测各地方不动产登记人

员的不动产登记情况,随时随地掌握数据。

“今后只要通过输入权属人姓名和身份证信息,就可查询其联网城市内所有同一权属人名下的不动产权变动情况、交易情况和有关价格数据等,包括住房信息与农村宅基地信息等。”刘东明说,“建立不动产统一登记制度的目的就是提供查询服务,该服务将依照法律,持有相关司法、行政许可或申请,个人可对特定不动产的产权归属情况进行查询。”

D

不动产登记出发点非反腐败

按理说,不动产登记的范围是可以大到草原、海洋,但是牵动最多人关注的,却是比草原、海洋小得多的房产。“不动产统一登记等于贪官丧胆,也等于房价大跌”,这样的逻辑在很多人心里是理所当然的,但究竟是不是这样?

刘东明介绍,不动产统一登记的核心价值在于保障不动产交易安全,有效保护不动产权利人的合法财产权,不是为了降房价和反腐败,与降房价没

有直接关系,与反腐败没有直接关联。不动产统一登记对各类社会经济活动都具有正面和良性的影响。从长远看,不动产统一登记后,有利于建立房地产市场调控长效机制,促进房地产市场秩序的健康稳定。而反腐败以及公务员财产公开制度等是由有关部门通过制定相关法律和纪律规定去推动,而不是不动产统一登记解决的问题。不过,不动产登记可为反腐败调查工作提供一些便利。

“全光网河南” 加速三网合一

用联通手机 电视免费看

高清直播 随意看 节目回放 穿越看

大片点播 任性看 光纤带宽 放心看



选4G 就选沃
www.10010.com

*注:办理联通智慧沃家有关套餐, IPTV免收视费, 具体详询联通各营业厅。

